

# 与20年后的父母相见

□翟杰

又到重阳,最近,一段视频引爆网络,短短几天就获得了数千万的点击量,几百万跟贴。视频中,制作者找来不同身份、不同职业的父母子女,将老人化妆成20年之后的样子。子女看到后,有惊讶,有唏嘘,有无奈,有伤怀。而那一幕幕也触动了无数网友,大家纷纷表达着自己的感慨。

网友李小墨说,要感谢制作者,用这样的方式提醒自己珍惜眼前人。李小墨是一位职场白领,从事设计工作。巨大的压力常常让他透不过气来。他说,常常为了一个灵感苦思冥想,夜不能寐,脾气也渐渐变得暴躁起来。父母无意当中制造出的一丁点声响,也成了他发泄情绪的借口。两位老人时常被吼得像犯了错误的小学生,低头不语,不敢争辩。此举果然奏效,李小墨发现,这一段时间,自己晚上在房间设计作品时,屋外一点动静都没有了。

时间一长,他难免感到奇怪。那天,他发现餐桌上的碗筷也不见了踪影。或许是出于好奇,或许想到外面透透气,李小墨来到了楼下。昏暗的路灯把两个影子拉得很长,顺着影子看过去,他看到了自己的父母。原来,两位老人把碗筷悄悄地抱出来,蹲在家属院花坛边的水龙头下默默地洗着。他顿时愧疚难当,泪流满面。李小墨留言说,万一有一天父母不在了,那时候连个噪音都听不见了,那时候就会知道,耳朵越安静,人生越冷清。

网友“小溪流”是个单亲家庭的孩子,母亲从小把她拉扯大。她说,虽然知道每个人都会有老去的那一天,但还真没有具体想过母亲变老后的样子。最让她感慨的,是视频中和她年龄相仿的女孩子对母亲说的那句话:“不要,我不要你变成这个样子!”是啊,当我们本已不再年轻的父母两鬓变得更加斑白,皱纹更加密集,我们不忍,我们心疼,但我们却无能为力。“时

光时光慢些吧,不要让他们再变老了,我愿用一切换你岁月长留……”心声虽然赤诚恳切,同时又是那么苍白无力。

同事小梁看了这段视频后受到启发。他找来化妆师,把自己的父亲也化妆成了20年之后的样子。就在大家纷纷“点赞”的同时,小梁跟我们说出了自己的心事。原来,小梁的父亲不幸罹患癌症,大夫说老人将不久于人世。小梁告诉我们,自己没机会看到父亲20年之后的样子,为了满足这个心愿,小梁甚至让化妆师把自己也化成了20年之后的样子,他用这种方法穿越时空,和父亲相遇。然后用拍照的形式,将不可能到来的未来定格成永恒。我们听后,无不感慨万千。

想想吧,我们的父母20年之后会是什么样子?背更驼,眼更花,行动更加不便……我们须在一点一滴逝去的时间流里,提醒自己,好好把握,倍加珍惜,因为这种最美的相遇稍纵即逝。稍纵,即逝。

□编者按

小说《记住乡村》取材于章丘垛庄镇南峪村,文中所有烈士的姓名皆是真实的,反面人物的姓名和部分地名用了化名。小说再现了章丘抗战的光辉历程,本报节选连载以飨读者。

小说连载 65

## 记住乡村

□金海潮

(接上期)

啃了几口狼肉,金锁觉得不对呀!里面还有俩人呢,这才拿起另外一条狼腿给三壮塞了进去。三壮和翠花也饿了,翠花接过狼腿把烤焦了的狼皮用镰刀一点点地削干净了,再把狼肉削成薄片递给三壮,俩人在里面吃了起来。

三壮边吃边嘟囔:“翠花你一个女人家也不知道带点花椒盐出门,这狼腿要是撒上花椒盐吃起来,味道不如烤羊腿差呢!”

说到这里羊群突然一阵骚动,三壮疑惑地说:“难道是我说烤羊腿,吓着羊群了!”翠花说:“没那么简单,我看是狼又来了。”

“金锁,小心进来吧!狼可能又来了!”翠花冲着金锁喊起来。

话刚出口,金锁忽然听见崖顶上一阵响动,接着几块碎石顺着崖壁滚落到他的脚下。金锁警惕地抬头向上看,只见两三丈高的崖顶上,忽然出现了一只野狼,正在恶狠狠地盯着自己。这么高的悬崖,金锁万万没想到狼想从崖顶发动攻击。野狼看来采取的是自杀式袭击,就是想一下扑到金锁头上,一口就咬死金锁,就算咬不上,砸也得把金锁砸死。野狼看到金锁发现它了,奋不顾身地一跃而起,朝着金锁砸了过来。

来不及多想了,金锁本能地举起手里的柴刀向上捅去,百十斤的野狼从近十来米的地方跳下来,砸在人身,力度真是很大。野狼的肚子不偏不倚地正好落在金锁举着的柴刀上,只听“噗”的一声响,柴刀扎进了狼的肚子里。巨大的冲击力把金锁砸在地上,身上被砸得阵阵剧痛,都不知道是哪疼了。狼还在垂死挣扎,狼头正好耷拉在金锁左耳朵上,狼张口一咬,金锁本来已经受伤的左耳朵被狼一口活生生地啃了下来。金锁一阵剧痛,攥着柴刀不由自主地在狼肚子里一阵乱搅,狼哀嚎几声,蹬了几下腿彻底死翘翘了。

林子里的头狼看见金锁被砸在底下了,高兴地长嚎了一声,还想再爬过来再朝金锁扑咬上几口,但它还是忌惮三壮和翠花的枪口,竟然匍匐在地上向洞口爬了过来。“它是想要摸上来置金锁于死地啊!”翠花着急地喊,“金锁快起来,快起来!狼爬过来了。”但是金锁是一时半会爬不起来,已经被连惊带吓,再加上被砸,昏死了过去。

翠花见金锁没反应,端着枪就钻出了山洞。三壮一看不好,也提着枪钻了出去。三壮威风凛凛地挡在翠花和金锁前面,枪口瞄向在地上爬着的头狼。头狼一看不好,三壮居高临下正瞄着自己呢!一咕噜滚进一块大石头后面,瞪着贼眼观察着这边的动静。翠花放下枪,把金锁身上的狼拽到一边,看着狼嘴里还咬着金锁的一个耳朵,也不知道哪里来的力气,拽着金锁的双手就把金锁拖进了洞里。进了洞一看,金锁耳朵伤口部位流出来的血已经把脸都糊满了。翠花脱下自己的花褂子来,不管三七二十一就把金锁的头给整个包扎了起来。

翠花怕金锁再流血,不敢动他,只在一边哭喊着金锁的名字:“小金锁,你别死啊!你还没和俺拜花堂呢!你还得带着狼皮和10只羊去俺家娶俺呢!金锁你醒醒啊!”金锁这时迷迷糊糊地哼了一声,翠花知道金锁还活着,才止住了哭。

三壮在洞口大喝一声:“人死了还是活着?”翠花喊:“俺男人死不了,还活着。”

(未完待续)

## 老年门球赛抒怀

张戢红

(一)

金秋十月艳阳天,门球场上彩旗展。老年体协精组织,裁判人人执法严。各队教练巧布阵,男女队员神通显。横扫球门有徐娘,一锤定音老汉赞。老年体育老人乐,欢声笑语入云端。

(二)

重阳杯赛又开场,爷爷参赛心欢畅。我想去对奶奶讲,她打门球正在忙。瞧她那个认真劲,一招一式不慌忙。人群围了一大圈,喊声叫声巴掌响。爷爷不减当年勇,奶奶更是神飞扬。忽听一声喇叭唱,“老年体育花盛开,老人体健身幸福长”。



重阳杯老年门球赛

## 金秋重阳“褂”念娘

□刘日章

金秋送爽时节,丹桂飘香四溢,也迎来了一年一度的重阳佳节。我在和同事带着孩子登高望远,惬意欣赏秋菊盛开的时候,心中对娘的思念之情油然而生。瞬间娘穿着大红褂的影子浮现在我的脑海里,怎么也挥之不去,和娘在世时度过的唯一一个重阳节的一幕幕渐渐地清晰了起来。

三年前的重阳节那天,我带着妻子回老家去看娘,顺便带去了爱人给娘买的一件大红褂子,颜色很鲜艳。娘接过来用手摸了摸,笑着说:“咱农村人穿这样大红色的招人眼,让人家笑话。”爱人说:“哪有哇,现在的老年人时兴这种颜色,穿上吧。”当爱人让娘穿上时,娘不好意思地穿上了,我从一边可以看出其实娘打心眼儿喜欢,可能是怕花钱的缘故吧,就用不喜欢的借口来搪塞。当我告诉娘准备带着她去西窝陀爬山时,娘一个劲摇头,说啥也不去。之后又说:“家里吃的喝的都准备好了,不用到外面麻烦。”转过身去就从柜子里把提前处理好的鸡块和刀鱼段端了出来,笑着说:“咱中午就吃炸鸡炸鸡,要是俺孙子来时准备做点粉皮鸡来。”娘知道儿子喜欢吃粉皮鸡的爱好,一直忘不掉,只是因为儿子上学,娘儿俩平时极少见面而已。好在爱人会做饭,帮着娘腌鱼、夹鱼块、滚面粉,不一会儿功夫就把鱼块鸡块分别放入了已经热乎乎的油锅。听着入锅后“滋滋啦啦”沉底的面糊糊,看着在油锅里翻滚着且一会就上浮起来的一块块金黄色鱼块,一股鱼肉香味扑鼻而来,沁人心脾。我看看捞进瓷碗里已经熟了

的鱼块鸡块,忍不住用手拿起一块鸡块咬了一口,一霎就下肚了。娘眯起眼笑着说:“别烫着。”

鱼块鸡块就要全部炸完时,娘突然站了起来,自顾自地往外走,边走边自言自语地说:“人家今天看菊花,要不咱炸点菊花芽。”十分钟左右,娘掐着一把菊花芽从后面的婶子家回来了,赶紧洗洗,用手抓着使劲甩了甩,然后把菊花芽放在面粉里滚了几下就下了油锅。看着很快就漂浮起来的菊花芽面团,娘又用筷子翻了几下就出锅了。我拿起筷子夹了一块尝尝,菊花香味浓郁,再加上又酥又软的口感,真是太美味了。说实话,我还是第一次吃炸菊花芽,咽下后好似有一股透体的香,令人浑身清爽,让人念念不忘。

吃过了中午饭后,娘就赶着我们走,怕耽误我们上班,我跟娘说了是休班时她才放了心。就在爱人收拾碗筷的功夫,娘穿着大红褂出去了。大约过了一个多小时,娘回来了,嘴里不停地:“你婶子说好看,你大娘也说好看。”娘说的婶子、大娘都是平时娘的玩伴,其实也多亏了她们和娘经常玩,有时唠唠家长里短,有时去拔点草喂喂鸡,才使得娘自从爹走后这两年来没有感到寂寞。天渐渐黑了,娘催促着我们快走,此时的娘心里忘不下的是她的孙子,她怕孙子回家后找不到吃的。看着娘着急的样子,我们只好匆匆而别。

时间过得真快啊,又是一年重阳节来了,可惜的是再也见不到娘了,就在那个重阳节过去了不到一年娘就走了。我在处理娘的遗物时,衣服等物品除了留下了当初给娘买的那件大红褂之外,其余的全部焚烧了。如今这件大红褂一直放在厨房里,既是念想,又是忏悔。这些年来我除了工作就是工作,根本没有拿这个节当回事,对爹娘也出现了疏忽。好在还和娘度过了一个难忘的重阳节,心里稍微好受了一些。写到这里,我呼吁所有老人在世的亲们,家有一老就是一宝,不要疏忽大意,更不要不当回事。孝敬老要趁早哇,不要如我一般悔之晚矣!

## 又到重阳

□雨墨

难舍心中的那份牵挂  
是父母蹒跚的身影  
难忘世间最美的色彩  
是父母雪白的头发  
一直感觉最温暖的是父母粗糙的双手  
还有每次出门时的叮咛  
看着时间刻满了父母的额头  
咀嚼过的往事从稀疏的牙缝里流过  
曾经的坎坷把父母的腰身压弯

又到重阳

在这个成熟的季节  
就把一片赤诚围进我们的家园吧  
把果实的甘甜盛给父母  
把秋虫的呢喃唱给父母  
把红红的秋叶舞给父母  
让父母不再有风雨  
让父母不再有霜寒  
让父母有更多温暖的陪伴

又到重阳

在这个幸福的节日  
就让我们都回家看看